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KNIŽNIČNÁ LEGISLATÍVA NA SLOVENSKU 
A JEJ HISTORICKÉ SÚVISLOSTI

História slovenského knihovníctva bola viac ako sedem-
desiat rokov neoddeliteľnou súčasťou histórie českoslo-
venského knihovníctva. Toto obdobie trvalo od vzniku 
Československej republiky v roku 1918 až do konca roku 
1992, keď sa demokratické vlády Českej aj Slovenskej re-
publiky dohodli na rozdelení vtedajšej Českej a Sloven-
skej Federatívnej Republiky na dva nezávislé, samostat-
né štáty.

Dlhoročný spoločný historický vývoj českého a slo-
venského knihovníctva však charakterizovali nielen spo-
ločné vývojové trendy, ale aj mnohé rozdiely a špecifi ká 
v rozvoji knihovníctva na jednotlivých územiach spoloč-
ného štátu. V záujme lepšieho pochopenia novodobej 
histórie slovenského knihovníctva si stručne priblížime 
udalosti z minulého storočia.

Dňa 22. júla 1919 bol uznesením Národného zhro-
maždenia prijatý zákon o verejných knižniciach obec-
ných č. 430/1919 Z. z., ktorý zohral kľúčovú úlohu v roz-
voji československého knihovníctva. Zákon ukladal 
povinnosť zriadiť knižnicu v každej obci najneskôr do 
1 – 2 rokov od nadobudnutia účinnosti zákona, pričom 
každá knižnica musela mať výpožičné oddelenie aj štu-
dovňu. V národnostne zmiešaných oblastiach bolo po-
vinnosťou budovať aj knižnice alebo oddelenia knižníc 
pre etnické menšiny obyvateľstva. V obciach s počtom 
viac ako 10 000 obyvateľov zákon určoval povinnosť za-
mestnávať v knižnici profesionálneho knihovníka. Kniž-
nice zriaďované na základe tohto zákona mohli prevziať 
aj knižničné fondy už existujúcich spolkov a o menovaní 
knihovníka, umiestnení knižnice a o otázkach doplňova-
nia knižničných fondov mali rozhodovať zriadené kniž-
ničné rady. Zákon určoval aj povinné fi nancovanie pre-
vádzky knižníc v prepočte na jedného obyvateľa, týkal 
sa však len verejných knižníc a neriešil otázky fungova-
nia iných typov knižníc na území Československa. Zákon 
o verejných knižniciach z roku 1919 bol prelomovým 
zákonom v celosvetovom meradle, pretože ako prvý za-
viedol zákonnú povinnosť zriadiť knižnicu v každej obci 
na území celého štátu. Po jeho prijatí zaznamenal veľkú 
odozvu v zahraničí, najmä v Bulharsku, Poľsku, Lotyšsku, 

vo Francúzsku a v Kanade, a stal sa vzorom pre knižničné 
zákony pripravované v ďalších krajinách sveta.

Príprava na presadenie zákona o verejných knižni-
ciach obecných, jeho prijatie v parlamente v roku 1919 
a postupné uplatňovanie v praxi (a v menšej miere aj 
vývoj ostatných československých knižníc v období pr-
vej republiky) boli poznamenané vplyvmi anglo-americ-
kého a škandinávskeho knihovníctva. Ďalšou zaujíma-
vosťou pri preberaní anglo-amerických knihovníckych 
skúseností bolo to, že nikto z českých ani slovenských 
knihovníkov v tom čase v Spojených štátoch amerických 
nebol. Propagátori uvedených trendov boli teda odká-
zaní jedine na dostupné literárne pramene alebo v prí-
pade jedného z kľúčových iniciátorov zákona Ladislava 
Jana Živného na jeho osobné skúsenosti z anglického 
knihovníctva (Cejpek a kol. 2002, s. 183). Indický knihov-
ník S. R. Ranganathan v roku 1931 vysoko ocenil význam 
československého knihovníckeho zákona, keď napísal, 
že s najväčším úspechom sa stretlo uplatňovanie kniž-
ničného zákona jedine v Československu (Cejpek a kol. 
2002, s. 186). Prvý knihovnícky zákon podnietil taký roz-
voj verejných knižníc v Československu, že v tejto oblasti 
sa ocitlo na prvom mieste na svete (Cejpek 2002).

V čase, keď vstúpil zákon o verejných knižniciach 
obecných do platnosti, pôsobilo na území Slovenska 
len približne sto spolkových knižníc. Na túto skutočnosť 
upozornil v rozprave o knižničnom zákone v Národnom 
zhromaždení poslanec Max Pilát, ktorý žiadal podporiť 
slovenské knižnice, aby boli obyvateľom Slovenska do-
stupné knihy písané v materinskom jazyku (Hanakovič 
2010a, s. 21). Na Slovensku však neboli podmienky na 
uplatňovanie zákona hneď po jeho prijatí v roku 1919. 
Zákon a vykonávacie nariadenia k nemu sa začali uplat-
ňovať na slovenskom území až o šesť rokov neskôr, a to 
na základe výnosu Referátu Ministerstva školstva a ná-
rodnej osvety č. 1742 z 21. marca 1925. Z dnešného po-
hľadu bol hlavným prínosom zákona fakt, že zásadne 
pomohol vytvoriť systém verejných knižníc na Sloven-
sku (Katuščák 2000a, s. 11).

Pri zakladaní verejných knižníc na Slovensku zohra-
la významnú úlohu Matica slovenská, ktorá z povere-
nia ministerstva zriadila Výpravňu kníh a do konca roku 
1925 rozoslala do všetkých slovenských obcí asi 100 000 
literárne cenných slovenských kníh. Už po pol roku od 
poverenia založiť Výpravňu kníh Matica slovenská vyda-
la a rozoslala ukážkovú kolekciu vzorových tlačív – prí-
rastkový zoznam, príručný čitateľský katalóg, knižničný 
poriadok, zoznam čitateľov, pokladničný denník a prí-
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ručku pre knihovníka (Hanakovič 2010c, s. 14). Starost-
livosť o zakladanie a budovanie verejných knižníc vyko-
návala Matica slovenská ako inštitúcia, nie ako knižnica, 
pretože tá sa po svojom obnovení v roku 1918 starala 
predovšetkým o vybudovanie vlastného slovacikálneho 
fondu, postupne doplňovaného aj o inojazyčné diela, čo 
bola jej prvoradá povinnosť. V tom čase sídlila ešte v pô-
vodnej budove, ktorú jej vrátil štát, takže v podstate ne-
bola schopná plniť ani najzákladnejšie funkcie verejnej 
knižnice (Hanakovič 2010b, s. 22).

Do tohto obdobia spadá i nové konštituovanie Uni-
verzitnej knižnice v Bratislave, ktorá bola od roku 1919 
až do roku 1954 budovaná ako národná knižnica na 
území Slovenska (Androvič 1997, s. 182). Univerzitná 
knižnica v Bratislave vznikla na základoch knižnice Alž-
betínskej univerzity, ktorá bola zriadená v súlade so 
zákonom uhorského parlamentu v roku 1912. Uhorská 
kráľovská Alžbetínska univerzita bola slávnostne otvo-
rená začiatkom októbra 1914 a v novembri bola sprí-
stupnená jej knižnica. So zánikom Rakúsko-Uhorska 
a vznikom Československej republiky v roku 1918 bola 
Alžbetínska univerzita zatvorená a následne bola v roku 
1919 zriadená československá štátna univerzita s ná-
zvom Univerzita J. A. Komenského. Knižnica Alžbetín-
skej univerzity prešla v októbri 1919 do majetku novej 
univerzity a pod názvom Knihovňa Univerzity Komen-
ského postavila základy dnešnej Univerzitnej knižnice 
v Bratislave (Trgiňa 2005). Už v roku svojho vzniku získa-
la právo na povinný výtlačok kníh a periodík z územia 
Slovenska. Najstaršia vedecká knižnica na Slovensku 
plnila okrem akademických funkcií až do roku 1954 aj 
funkcie národnej knižnice.

Zákonom o Matici slovenskej č. 4/1954 boli niektoré 
kompetencie ústrednej a národnej knižnice z Univerzit-
nej knižnice v Bratislave presunuté do Martina. Stredo-
slovenské mesto Martin bolo v 19. storočí centrom slo-
venského národného obrodenia a od roku 1863 v ňom 
sídli slovenská kultúrna ustanovizeň Matica slovenská. 
Predpokladá sa, že v zákone z roku 1954 išlo predo-
všetkým o záchranu Matice slovenskej ako ojedinelej ná-
rodnej ustanovizne, ktorá v tom čase prekonávala krízu 
identity (Androvič 1997, s. 183).

Ďalším dôležitým československým knižničným záko-
nom sa stal zákon o jednotnej sústave knižníc č. 53/1959 
Z. z., ktorý prijal československý parlament 9. júla 1959. 
Cieľom zákona bolo vytvoriť ucelenú celoštátnu sústavu 
knižníc všetkých typov so vzájomnými väzbami na báze 
spolupráce. Kľúčovú úlohu v jednotnej sústave knižníc 
zohrávali verejné knižnice, ktoré tvorili najväčšiu a naj-
lepšie organizovanú sieť knižníc so službami pre občanov. 
V centralizovanom systéme bola ústrednou knižnicou 
jednotnej sústavy knižníc Štátna knižnica Českosloven-
skej republiky. Na čele jednotnej sústavy knižníc na Slo-
vensku stála Matica slovenská, ktorá plnila aj funkciu ná-
rodnej knižnice a knihovedného ústavu.

Po zmene spoločenských pomerov v roku 1989 bol už 
zákon o jednotnej sústave knižníc prekonaný a prestal 
vyhovovať potrebám modernej demokratickej spoloč-
nosti. Paradoxom však zostáva, že tento zákon pretrval 
v platnosti aj v samostatných štátoch – Českej republike 

a Slovenskej republike ešte viac ako desať rokov po na-
stolení demokracie v strednej Európe.

Slovenská knihovnícka komunita sa v období zmien 
spoločenských pomerov po roku 1989, už v podmien-
kach demokratického štátu, začala ihneď aktivizovať. Na 
valnom zhromaždení Zväzu slovenských knihovníkov 
a informatikov, ktorý bol do roku 1989 príspevkovou or-
ganizáciou ministerstva kultúry, bola prijatá nová práv-
na forma, stanovy a nový názov knihovníckeho profesij-
ného združenia – Spolok slovenských knihovníkov. Ten 
nadviazal na činnosť svojich historických predchodcov 
ako nezávislé, demokratické a dobrovoľné občianske 
združenie knihovníkov, bibliografov a informačných 
pracovníkov, knižničných, bibliografi ckých a informač-
ných pracovísk a iných záujemcov o knihovnícke zdru-
žovanie v Slovenskej republike.

Jednou z prvých prioritných úloh Spolku slovenských 
knihovníkov bolo pripraviť návrh nového knižničného 
zákona, ktorý by nahradil nevyhovujúci knižničný zákon 
z roku 1959 a stal sa legislatívnym rámcom pre nové úlo-
hy slovenských knižníc v informačnej spoločnosti. Prípra-
va nového slovenského knižničného zákona však bola 
náročným niekoľkoročným procesom, v ktorom neskôr 
zohrávala kľúčovú úlohu legislatívna pracovná skupina 
zložená zo zástupcov Spolku slovenských knihovníkov, 
Slovenskej asociácie knižníc (vznikla v roku 1992), Slo-
venskej národnej knižnice v Matici Slovenskej v Martine 
a Univerzitnej knižnice v Bratislave. Jedným z nosných 
problémov pri presadzovaní nového knižničného záko-
na bola skutočnosť, že Slovenská národná knižnica mala 
v navrhovanom znení zákona získať svoju právnu subjek-
tivitu a nezávislosť od Matice slovenskej v Martine (vznik-
la v 19. storočí ako slovenský kultúrny spolok, ktorý ne-
skôr položil základy národnej knižnice), čo bolo citlivou 
témou pre niektorých vtedajších politikov. Slovenská 
knihovnícka komunita v roku 1999 preto hľadala podpo-
ru aj u odbornej a širokej verejnosti formou celosloven-
skej petície. Členov petičného výboru v styku so štátny-
mi orgánmi zastupovala Silvia Stasselová, predsedníčka 
Spolku slovenských knihovníkov. V médiách aj na pôde 
slovenského parlamentu prezentovala zámery knihov-
níckej odbornej komunity a argumentovala okrem iného 
aj tým, že národná knižnica má byť nezávislou a apoli-
tickou inštitúciou tak, ako je to bežné vo vyspelých de-
mokratických krajinách sveta (Stasselová 2008).

Dlhoročné úsilie slovenskej knihovníckej komunity 
bolo nakoniec zavŕšené úspechom a prvý samostatný 
slovenský zákon o knižniciach 183/2000 Z. z. schvá-
lila Národná rada Slovenskej republiky 12. mája 2000 
s účinnosťou od 1. júla 2000. Zákon upravoval postave-
nie a úlohy knižníc, ich zriaďovanie, poskytovanie kniž-
nično-informačných služieb verejnosti, ako aj ochranu, 
využívanie a sprístupňovanie historického knižničného 
fondu. Vzťahoval sa na knižnice, ktoré poskytujú kniž-
nično-informačné služby verejnosti, a na vlastníkov ale-
bo správcov historického knižničného fondu. V záujme 
sprehľadnenia vzťahov medzi zriaďovateľom a knižni-
cou jednoznačne stanovil na jednej strane práva a po-
vinnosti zriaďovateľa alebo zakladateľa a na druhej stra-
ne práva a povinnosti knižníc.
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Zákon presne definoval knižničný systém SR a jeho miesto 
v rámci štátneho informačného systému a vymedzoval 
funkcie jednotlivých typov knižníc (vedeckých, akade-
mických, verejných, školských a špeciálnych). Zákonom 
bola zriadená Slovenská národná knižnica v Martine ako 
štátna organizácia s presne vymedzenými funkciami 
a postavením, ktorá sa stala ústredným metodickým pra-
coviskom pre knižnice knižničného systému v SR. Zákon 
vymedzoval aj osobitné postavenie Univerzitnej knižni-
ce v Bratislave v rámci univerzálnych vedeckých knižníc 
a Centra vedecko-technických informácií SR v rámci špe-
cializovaných vedeckých knižníc. Knižničný systém SR je 
v zmysle knižničného zákona decentralizovaným a otvo-
reným kooperatívnym systémom knižníc.

ROZVOJ SLOVENSKÉHO KNIHOVNÍCTVA 
PO ROKU 1989

Vývoj knižničného systému na Slovensku po roku 1989 
bol ovplyvnený rozsiahlou transformáciou na pozadí po-
litických, spoločenských a legislatívnych zmien v novom 
demokratickom štáte. Aj keď v praxi prestala fungovať 
predchádzajúca hierarchická štruktúra knižničného sys-
tému spojená so socialistickou ideológiou, nové štruk-
túry sa rodili komplikovaným spôsobom, a to aj pre ab-
senciu nového knižničného zákona, ktorý by reflektoval 
zmeny v spoločnosti a nové úlohy knižníc so zohľadne-
ním medzinárodných trendov v knihovníctve. Základné 
členenie knižníc na národnú knižnicu a vedecké, akade-
mické, verejné, školské a špeciálne knižnice však aj po 
roku 1989 v praxi pretrvalo.

Rok 1990
Na valnom zhromaždení Zväzu slovenských knihovní-
kov a informatikov (ZSKI) 29. marca 1990 v Bratislave sa 
uzavrela jeho predrevolučná historická etapa a po pred-
chádzajúcej celozväzovej diskusii a diskusii na valnom 
zhromaždení bol prijatý nový názov Spolok sloven-
ských knihovníkov (SSK) a boli schválené nové stano-
vy. V zmysle prijatých stanov vznikol Spolok slovenských 
knihovníkov „ako samostatná, dobrovoľná záujmová 
organizácia združujúca knihovníkov, bibliografov a infor-
mačných pracovníkov, knižničné, bibliografické a infor-
mačné pracoviská na princípe profesijného a všeobecne 
kultúrneho záujmu“. Novozvolený výbor na čele s novým 
predsedom Spolku slovenských knihovníkov Štefanom 
Kimličkom si vytýčil vypracovanie programu s týmito 
kľúčovými úlohami (55 rokov 2002):
 obnoviť profesionálnu činnosť spolku,
 dbať na spoločenské uznanie a vážnosť knihovníckej 

profesie,
 podieľať sa aktívne a autoritatívne na tvorbe zákonov 
a koncepcií spojených s knihovníctvom a knihovníc-
kou profesiou,
 dbať na funkčný rozvoj knihovníctva a knižničného 
systému SR. 

Zákon o obecnom zriadení č. 369/1990 Z. z. a zákon 
o prechode zakladateľskej alebo zriaďovateľskej funk-
cie č. 518/1990 Z. z. určil proces delimitácie mestských 

a obecných verejných knižníc pod obce a krajských 
a okresných verejných knižníc do rezortu kultúry. V ob-
dobí ekonomickej transformácie znamenala delimitácia 
krajských okresných verejných knižníc pod pôsobnosť 
Ministerstva kultúry SR existenčnú záchranu dôležitého 
prvku knižničného systému a utlmila komplexne nega-
tívny dopad na kultúru v regiónoch.

De iure však na Slovensku neexistoval ústredný orgán 
štátnej správy pre riadenie knižníc. Zákon o organizácii 
ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej 
správy Slovenskej republiky č. 347/1990 z 28. augusta 
1990 ukladal Ministerstvu kultúry SR povinnosť starať sa 
o oblasť umenia, kultúrno-osvetovej činnosti, pamiat-
kovej starostlivosti, vydávanie periodickej tlače a ne-
periodických publikácií, knižničnú a múzejnú činnosť 
a pod., ale bez konkrétnej zmienky o tom, že by malo 
byť ústredným orgánom štátnej správy pre sieť knižníc 
na Slovensku. Ministerstvo kultúry SR preto uplatňovalo 
svoju zriaďovateľskú povinnosť predovšetkým vo vzťa-
hu k štyrom štátnym vedeckým knižniciam (v Banskej 
Bystrici, Košiciach, Prešove a Univerzitnej knižnici v Bra-
tislave) a 36 krajským a okresným verejným knižniciam. 
Ministerstvo kultúry SR na Slovenskú národnú knižnicu 
bez jej právnej subjektivity nemohlo uplatňovať žiaden 
priamy vplyv, pretože bola organizačnou súčasťou Mati-
ce slovenskej v Martine (Faklová 1995).

Rok 1992
V období po zmene spoločenských pomerov začali na 
území Československa pôsobiť mnohé zahraničné nadá-
cie. Pre československé knihovníctvo mala veľký význam 
podpora americkej nadácie Mellon Foundation, ktorá 
v roku 1992 podporila projekt Czech and Slovak Library 
Information Network, v preklade Česká a slovenská kniž-
ničná informačná sieť, známy pod skratkou CASLIN. Cie-
ľom projektu bolo vytvoriť sieť knižníc s plne kompatibil-
ným softvérovým vybavením a vytvoriť online súborný 
katalóg českých a slovenských knižníc a zabezpečiť jeho 
dostupnosť používateľom. CASLIN bol od počiatku bu-
dovaný ako otvorený, integrovaný, kooperačný systém 
založený na zdieľanej katalogizácii. Hlavnými realizátor-
mi projektu boli dve významné české knižnice – Národní 
knihovna ČR a Moravská zemská knihovna v Brne a dve 
významné slovenské knižnice – Slovenská národná kniž-
nica v Matici slovenskej v Martine a Univerzitná knižnica 
v Bratislave. Spoločným zámerom projektu bolo položiť 
pevné základy celoštátnej siete knižníc, ktorá bude po-
skytovať domácim aj zahraničným používateľom ľahký, 
rýchly a bezbariérový prístup k informáciám uloženým 
v knižniciach a informačných strediskách. V roku 1992 
získal projekt CASLIN trojročný grant Mellon Foundation 
vo výške 1,1 mil. USD, určený na technické a technolo-
gické prostriedky umožňujúce realizáciu CASLIN. Z tých-
to prostriedkov sa zakúpil aj knižnično-informačný sys-
tém Aleph 500. Grant bol neskôr rozšírený o finančnú 
dotáciu z nadácie The Pew Charitable Trust v sume 200 
tisíc USD, ktorá bola určená na školenia, konzultácie 
a prípravu používateľov (Hrazdilová 2005).

Snahy o vybudovanie automatizovaného systému 
a vytvorenie kooperatívnej informačnej siete existovali 
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v Československu už v období socializmu. Projekty Mo-
dulární automatizovaný knihovní systém (MAKS) a Integ-
rovaný knižnično-informačný systém na báze elektroni-
zácie (IKIS) však nemali dostatočnú fi nančnú podporu, 
a preto sa nemohli primerane realizovať v praxi. Knihov-
níci v tej dobe narážali aj na ideologické obmedzenia, 
pretože informácie boli usmerňované a prístup k nim 
bol obmedzený.

Projekt CASLIN bol úspešný najmä vďaka veľkorysej 
podpore amerických nadácií a ďalšej fi nančnej podpore 
domácich ministerstiev. Významnú úlohu pri jeho rea-
lizácii zohral aj americký profesor Andrew Lass, ktorý 
v mladosti vyrastal v Prahe a po revolúcii sa snažil česko-
slovenským knižniciam pomôcť, aby dosiahli úroveň vy-
spelých krajín (Rovná 2013). Na projekt CASLIN, ktorý do 
československého knihovníctva vniesol ideu kooperácie 
a integrácie knihovníckych činností, nadviazali v rokoch 
1995 − 2004 ďalšie projekty (KOLIN, LINCA a MOLIN), spo-
ločne označované ako CASLIN +, ktoré boli zamerané na 
pripájanie ďalších knižníc do automatizovaných sietí.

Valné zhromaždenie Spolku slovenských knihovní-
kov sa konalo 7. – 8. apríla 1992 v Martine za účasti 152 
delegátov. Do funkcie predsedu spolku bol zvolený Du-
šan Katuščák, do funkcie prvej podpredsedníčky spolku 
Vlasta Kalinová (55 rokov 2002).

V roku 1992 vznikla Slovenská asociácia knižníc 
(SAK) ako záujmové združenie právnických osôb z inicia-
tívy troch najväčších slovenských knižníc – Slovenskej 
národnej knižnice v Matici slovenskej (Miroslav Bielik), 
Slovenskej technickej knižnice (Ján Kurák) a Univerzit-
nej knižnice v Bratislave (Emil Vontorčík), ku ktorým sa 
neskôr pripájali ďalšie členské knižnice. Ustanovujúce 
valné zhromaždenie Slovenskej asociácie knižníc sa ko-
nalo 3. decembra 1992 za účasti prvých 21 členských 
knižníc. Prvým predsedom sa stal Ján Kurák, riaditeľ Slo-
venskej technickej knižnice v Bratislave (Čelková, Gon-
dová 2007).

Rok 1994
Novovzniknutá Slovenská asociácia knižníc v spoluprá-
ci so Spolkom slovenských knihovníkov 15. novembra 
1994 zorganizovali v Bratislave konferenciu s ústrednou 
témou Slovenské knihovníctvo v čase spoločenských pre-
mien a do roku 2000. Išlo o prvý pragmatický pokus slo-
venskej knihovníckej komunity sformulovať východiská 
transformácie slovenského knihovníctva a vytvoriť ná-
rodný knižnično-informačný systém ako vyústenie prvej 
etapy kolektívnej snahy o novú podobu slovenského 
knihovníctva po roku 1989 (Východiská 1994).

Rok 1995
Zákon č. 74/1995, ktorým sa menil a dopĺňal zákon 
č. 347/1990 o organizácii ministerstiev a ostatných 
ústredných orgánov štátnej správy SR v znení neskor-
ších predpisov, riadenie národného knižničného systé-
mu dostatočne neuložil nielen Ministerstvu kultúry SR, 
ale ani inému ústrednému orgánu štátnej správy. Pa-
ragraf 14 zákona definoval Ministerstvo kultúry SR ako 
ústredný orgán štátnej správy Slovenskej republiky pre 
umenie, štátny jazyk a písomníctvo, pre krajinu a pa-

miatky, pre miestnu a osobitnú kultúru vrátane cirkví, 
náboženských spoločností a menšinových kultúr, pre 
verejné informácie, na vykonávanie autorského zákona 
a príbuzných práv a pre výrobu a obchod v oblasti kul-
túry. V zákone však akákoľvek zmienka o knihovníctve 
alebo riadení knižníc chýbala.

Rok 1996
V dňoch 14. – 15. mája 1996 sa konal v Nitre 1. sloven-
ský knihovnícky kongres Knižnice´96, ktorého hlavný-
mi organizátormi boli Spolok slovenských knihovníkov, 
Slovenská asociácia knižníc, Slovenská národná knižnica 
v Matici slovenskej a Ministerstvo kultúry SR. Ústrednou 
témou bola transformácia knihovníctva na Slovensku 
a bol platformou na slobodnú výmenu odborných ná-
zorov. Jeho úlohou bolo hľadať formy a metódy trans-
formácie slovenského knihovníctva, prispieť k riešeniu 
organizačných, odborných a ekonomických podmienok 
existencie slovenských knižníc a najmä hľadaniu ciest 
skvalitňovania knižnično-informačných služieb obča-
nom, pomôcť vytvárať podmienky pre všeobecnú do-
stupnosť dokumentov, pre poskytovanie komplexných 
informačných služieb, všeobecnú informačnú integrá-
ciu a pre fungovanie informačnej spoločnosti. Jeho hlav-
ným zámerom bolo, aby knihovníci prostredníctvom 
kongresu dali vedieť o svojich problémoch, zámeroch 
a dôležitosti knižnično-informačnej práce pre vzdeláva-
nie občanov Slovenska a jeho kultúrny rozvoj. Deklarácia 
1. slovenského knihovníckeho kongresu sa začínala vy-
hlásením (Deklarácia 1997, s. 7): „Účastníci 1. slovenského 
knihovníckeho kongresu považujú knižnice v duchu Ústa-
vy Slovenskej republiky za dôležitý nástroj realizácie poli-
tiky štátu na zabezpečenie ústavného práva občanov na 
informácie, právo občanov na neobmedzený prístup k po-
znatkom a myšlienkam a povinnosť chrániť a zveľaďovať 
národné kultúrne dedičstvo.

Účastníci kongresu, predstavitelia Ministerstva kultúry 
SR, Spolku slovenských knihovníkov, Slovenskej asociácie 
knižníc a Slovenskej národnej knižnice v Matici slovenskej 
sa prihlasujú k Manifestu UNESCO o verejných knižniciach 
a zaväzujú sa v praxi uplatňovať ducha, princípy a odpo-
rúčania Manifestu. Účastníci kongresu sa ďalej prihlasujú 
k uplatňovaniu Deklarácie práv dieťaťa a Európskej sociál-
nej charty.

Požadujú od Národnej rady Slovenskej republiky prijatie 
slovenského knižničného zákona na princípoch zodpove-
dajúcich európskemu štandardu a medzinárodným nor-
mám budovania knižničných systémov. V zákone požadujú 
defi novať Slovenskú národnú knižnicu v Matici slovenskej 
ako štátnu ústrednú knižnicu Slovenskej republiky a práv-
nickú osobu s úlohami zodpovedajúcimi štatutárnym úlo-
hám národných knižníc vo svete a s fi nančným zabezpe-
čením všetkých jej základných úloh priamymi fi nančnými 
tokmi zo štátneho rozpočtu.“

Na valnom zhromaždení Spolku slovenských knihov-
níkov 15. mája 1996 v Nitre bol do funkcie predsedu 
spolku zvolený Tibor Trgiňa, do funkcie podpredsedu 
spolku Alojz Androvič (55 rokov 2002).

Na valnom zhromaždení Slovenskej asociácie knižníc 
8. novembra 1996 v Bratislave bola za predsedníčku aso-
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ciácie zvolená Daniela Gondová (Gondová, Džuganová 
2013).

Zákonom o územnom a správnom usporiadaní Slo-
venskej republiky č. 221/1996 Z. z. z 3. júla 1996 a záko-
nom o organizácii miestnej štátnej správy č. 222/1996 
Z. z. zo 4. júla 1996 sa vytvorili nové podmienky pre vznik 
a činnosť knižníc, pretože umožnili prechod kultúrnych 
zariadení (vrátane knižníc) spod priameho riadenia Mi-
nisterstva kultúry SR pod priame riadenie príslušných 
krajských, okresných úradov a pod obce, potvrdené aj 
zákonom NR SR č. 296/1996 o zmene a doplnení záko-
na č. 53/1959 Zb. o jednotnej sústave knižníc (knižničný 
zákon). Dňom 1. júla 1996 Ministerstvo kultúry SR admi-
nistratívne zriadilo regionálne kultúrne centrá (RKC), do 
ktorých boli začlenené aj okresné verejné knižnice a ich 
vedením poverilo štátnych intendantov, z ktorých mno-
hí neboli dostatočne odborne spôsobilí na výkon nároč-
nej funkcie (Faklová 2005).

Rok 1997
Na základe prijatého zákona o Matici slovenskej č. 68/ 
1997 z 13. februára 1997 sa Matica slovenská stala ne-
štátnou verejnoprávnou inštitúciou, ktorá mala plniť 
z poverenia štátu len presne definované úlohy. Sloven-
ská národná knižnica bola v zmysle zákona organizač-
nou súčasťou Matice slovenskej a jej riaditeľa menoval 
predseda Matice slovenskej, napriek predchádzajúcim 
návrhom Ministerstva kultúry SR, ktoré chcelo zachovať 
zriaďovateľskú pôsobnosť ministerstva voči Slovenskej 
národnej knižnici s priamym menovaním jej riaditeľa 
ministrom kultúry. Na prijatie zákona preto ministerstvo 
kultúry reagovalo opatrením, že Slovenskej národnej 
knižnici v Matici slovenskej odobralo úlohy ústredného 
metodického pracoviska. Ministerstvo kultúry SR 1. júla 
1997 zriadilo národné metodické centrum v univerzálnej 
vedeckej knižnici s novým názvom Univerzitná knižnica 
v Bratislave – Národné knižničné centrum (NKC). Podľa 
novej organizačnej štruktúry bolo v rámci Univerzitnej 
knižnice v Bratislave zriadené Národné metodické cen-
trum pre knižničnú kultúru a Ústredie medzinárodnej 
knižničnej a informačnej spolupráce. Univerzitná kniž-
nica v Bratislave plnila úlohy ústredného knižničného 
pracoviska SR až do roku 1999 (Androvič 1997).

V dňoch 14. – 15. októbra 1997 sa v Sielnici konala 
konferencia Slovenské knižnice´97, zameraná na prob-
lematiku modelu národného a knižničného systému 
a transformácie slovenských knižníc. Organizátormi kon-
ferencie boli Spolok slovenských knihovníkov a Sloven-
ská asociácia knižníc a zúčastnili sa na nej aj zástupcovia 
Ministerstva kultúry SR. Na konferencii najviac rezonova-
la kritika nevyhovujúceho stavu verejných knižníc, ktorý 
nastal po ich administratívnej integrácii do regio nálnych 
kultúrnych centier (spolu s divadlami, múzeami, galéria-
mi, osvetou a dokonca niekde aj s hvezdárňou). Preto 
vyhlásenie účastníkov konferencie Slovenské knižnice´97 
medzi inými obsahovalo aj požiadavku (Vyhlásenie 1997, 
s. 7): „Konferencia žiada krajské úrady, aby stanovili presné 
rozpočtové pravidlá na účelové čerpanie a kontrolu roz-
počtu pre špecializované knižničné útvary v regionálnych 
kultúrnych centrách a pre pôsobnosť a činnosť intendantúr 

vo vzťahu ku knižniciam. V zmysle zákona č. 186/1997 Z. z. 
účastníci konferencie ďalej žiadajú prehodnotiť fungova-
nie týchto knižníc v rámci regionálnych kultúrnych centier 
a znovu zvážiť možnosť presunu okresných verejných kniž-
níc pod priame riadenie okresných úradov. Navrhujeme 
vydať bývalým okresným verejným knižniciam nové zria-
ďovacie listiny, v ktorých sa im prizná právna subjektivita, 
vymedzí sa ich poslanie a metodické pôsobenie aj v okre-
soch, v ktorých zatiaľ okresné knižnice nie sú zriadené.“

Rok 1999
Vzhľadom na negatívne dopady na odbornú činnosť 
kultúrnych zariadení integrovaných v regionálnych kul-
túrnych centrách boli od 1. apríla 1999 v zmysle zákona 
o rozpočtových pravidlách č. 303/ 1995 Z. z. zrušené 
a všetkým pôvodne integrovaným zariadeniam bola 
opätovne vrátená právna subjektivita a ich zriaďovateľ-
mi sa stali krajské úrady. Na funkcie riaditeľov dezinteg-
rovaných kultúrnych zariadení vrátane knižníc boli vypí-
sané výberové konania.

V dňoch 22. – 23. novembra 1999 sa v Košiciach ko-
nal 2. slovenský knihovnícky kongres s názvom Knižnice 
pre 21. storočie, ktorého organizátormi boli Spolok slo-
venských knihovníkov, Slovenská asociácia knižníc a Mi-
nisterstvo kultúry SR. Kongres možno považovať za pre-
lomový v tom zmysle, že mu bola venovaná primeraná 
pozornosť zo strany kompetentných úradov a pozdrav-
ný list delegátom zaslal aj vtedajší prezident Slovenskej 
republiky Rudolf Schuster. Cieľom kongresu bolo určiť 
vecné priority a princípy Stratégie knihovníctva a knižníc 
v Slovenskej republike na roky 1999 – 2005, ale venoval sa 
aj otázkam elektronizácie slovenských knižníc a integ-
rácii slovenských knižníc do medzinárodných knižnič-
ných štruktúr. Otvorený list účastníkov 2. slovenského 
knihovníckeho kongresu deklaroval (Otvorený list 1999, 
s. 33):

„Pre úspešný rozvoj knižnično-informačného systému je 
nevyhnutné prijať nový knižničný zákon v čo najkratšom 
čase. Jeho schválenie v navrhovanej podobe zabezpečí 
presadzovanie a rozvoj knižničných služieb ako nevyhnut-
ného činiteľa pri udržiavaní a vývine demokracie.

Vyzývame Národnú radu SR, vládu Slovenskej republiky 
a celú odbornú a kultúrnu verejnosť, aby s plnou vážnos-
ťou vzali na vedomie naše znepokojenie nad postavením 
Slovenskej národnej knižnice v Matici slovenskej, ktoré sa 
stalo predmetom politického boja, hoci tento problém je 
v podstate odborný. V súčasnosti Slovenská národná kniž-
nica pôsobí v rámci Matice slovenskej. Tento pretrvávajú-
ci stav má za následok negatívny dopad na knižnicu a jej 
odbornú prestíž. Za ostatných desať rokov sa Matica slo-
venská vyprofi lovala do politizujúceho subjektu a pôsob-
nosť Slovenskej národnej knižnice v rámci jej štruktúry je 
v príkrom rozpore so základnou podmienkou plnenia úloh 
národnej knižnice ako nepolitickej organizácie. Žiadame 
Vás, aby ste v rámci svojej kompetencie podporili úsilie vy-
tvoriť pre Slovenskú republiku zo Slovenskej národnej kniž-
nice v Matici slovenskej v Martine národnú knižnicu s práv-
nou a hospodárskou subjektivitou s priamym napojením 
na štátny rozpočet prostredníctvom rozpočtovej kapitoly 
Ministerstva kultúry SR.“
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Na valnom zhromaždení Spolku slovenských knihov-
níkov 24. novembra 1999 v Košiciach bola do funkcie 
predsedníčky spolku zvolená Silvia Stasselová, do funk-
cie podpredsedníčky spolku Daniela Slížová (55 rokov 
2002). V nasledujúcich volebných obdobiach bola Silvia 
Stasselová opätovne zvolená na pozíciu predsedníčky 
a jej súčasné volebné obdobie trvá do roku 2018.

Rok 2000
V období po 2. slovenskom knihovníckom kongrese sa 
slovenská odborná knihovnícka komunita rozhodla ini-
ciovať celoslovenskú petičnú akciu na podporu prijatia 
nového knižničného zákona, ktorý by zaručoval práv-
nu subjektivitu Slovenskej národnej knižnice. Petíciu na 
začiatku roka 2000 podpísalo spolu 7 803 osôb na 305 
petičných listinách, najmä zástupcov z radov odbornej 
verejnosti a pracovníkov knižníc. Petícia nemala žiadnu 
mediálnu podporu a trvala jeden mesiac. Petičné hárky 
spolu s listom adresovaným prezidentovi SR , predsedovi 
vlády SR a predsedovi Národnej rady SR zaslala v marci 
2000 Silvia Stasselová, predsedníčka Spolku slovenských 
knihovníkov, ktorá bola petičným výborom poverená za-
stupovať jeho zámery pri styku so štátnymi orgánmi.

V dňoch 27. marca − 2. apríla 2000 sa prvý raz konal 
Týždeň slovenských knižníc (TSK), ktorý slávnostne otvo-
ril Milan Kňažko, minister kultúry SR v priestoroch Uni-
verzitnej knižnice v Bratislave. Prvý ročník Týždňa slo-
venských knižníc vyhlásila Slovenská asociácia knižníc 
a do prípravy odborných podujatí počas jeho trvania 
sa zapojili knižnice všetkých typov vo všetkých regió-
noch Slovenska a tiež osem krajských pobočiek Spolku 
slovenských knihovníkov. Jedným z kľúčových poduja-
tí bol odborný seminár Slovenská pedagogická knižnica 
a jej úloha v procese transformácie výchovy a vzdelávania, 
na ktorom sa zúčastnil aj Milan Ftáčnik, vtedajší minis-
ter školstva SR. V rámci Týždňa slovenských knižníc sa 31. 
marca 2000 konala v Štátnej vedeckej knižnici v Banskej 
Bystrici slávnostná akadémia na tému Knižnica – knihov-
ník – spoločnosť – občan, na ktorú prijal pozvanie vtedaj-
ší prezident SR Rudolf Schuster (Jurášová 2000).

Ďalším významným podujatím v tomto roku bolo jubi-
lejné 30. medzinárodné informatické sympózium INFOS 
2000, ktoré sa konalo 3. – 6. apríla 2000 v Starej Lesnej vo 
Vysokých Tatrách a jeho ústrednou témou bola Kultúra 
informačného veku. Organizátorom tohto podujatia s dl-
horočnou tradíciou bol Spolok slovenských knihovníkov, 
ktorý spolu so Slovenskou národnou knižnicou pozval 
hlavného zahraničného prednášateľa – Wima van Drim-
melena, vtedajšieho riaditeľa Holandskej národnej kniž-
nice (National Library of the Netherlands) a prezidenta 
Konferencie európskych národných knižníc (Conference 
of European National Librarians, CENL). Wim van Drimme-
len sa vo svojej prednáške sústredil na význam fungujú-
cich a nezávislých národných knižníc pre rozvoj národ-
ného knižničného systému. Návšteva prezidenta CENL 
na Slovensku bola symbolickým zavŕšením spoločného 
úsilia slovenskej knihovníckej komunity o etablovanie 
Slovenskej národnej knižnice medzi ostatné európske 
knižnice na demokratickom princípe, s vlastnou právnou 
a hospodárskou subjektivitou (Stasselová 2002). INFOS je 

až do súčasnosti jedným z kľúčových odborných aktivít 
Spolku slovenských knihovníkov a knižníc a je vrcholným 
medzinárodným knihovníckym podujatím na Slovensku, 
ktoré sa koná v dvojročnom intervale; ďalší ročník sym-
pózia INFOS 2015 sa bude konať v apríli 2015.

Aktivity petičného výboru od konca roku 1999 do 
mar ca 2000 a jednota celej slovenskej odbornej knihov-
níckej komunity napomohli, že 12. mája 2000 Národná 
rada SR prvý raz v histórii schválila slovenský knižničný 
zákon − zákon o knižniciach č. 183/2000 Z. z. Tento zá-
kon upravoval postavenie a úlohy všetkých typov knižníc 
na Slovensku, ich zriaďovanie a poskytovanie knižnično-

-informačných služieb verejnosti, povinnosti knižníc a ich 
zriaďovateľov a pôsobnosť Ministerstva kultúry SR ako 
ústredného orgánu štátnej správy pre knižnice. Zákonom 
bola zriadená Slovenská národná knižnica v Martine ako 
štátna organizácia, ktorá sa stala ústredným metodic-
kým pracoviskom pre celý knižničný systém Slovenskej 
republiky.

Slovenská národná knižnica sa stala základným prv-
kom knižničného systému SR, preto sa jej postavenie 
a základné funkcie špecifi kovali na základe medziná-
rodne odporúčanej normy ISO 2789-1974 v samostatnej 
kapitole knižničného zákona. Táto presne určuje jej po-
slanie a hlavné úlohy, čo umožňuje, aby svoju činnosť 
vykonávala ako ostatné národné knižnice štátov a krajín 
demokratického sveta (Katuščák 2000b, s. 76).

Dňa 3. júla 2000 sa konala slávnostná inaugurácia Slo-
venskej národnej knižnice za účasti vtedajšieho ministra 
kultúry SR Milana Kňažka, ktorý jej riadením poveril na 
obdobie pred konaním výberového konania na pozíciu 
generálneho riaditeľa Petra Cabadaja. Minister kultúry 
v príhovore odmietol akékoľvek obviňovania z pokusu 
rozbiť Maticu slovenskú, poukázal na historickú nevy-
hnutnosť samostatnej Slovenskej národnej knižnice a vy-
zdvihol historický prínos Matice slovenskej pre slovenskú 
kultúru a kultúrne dedičstvo (Sabov 2000).

Na základe výsledkov výberového konania bol 8. no-
vembra 2000 do funkcie prvého generálneho riaditeľa 
samostatnej Slovenskej národnej knižnice v Martine 
slávnostne inaugurovaný Dušan Katuščák za osobnej 
účasti ministra kultúry SR Milana Kňažka. Nový generál-
ny riaditeľ v inauguračnom prejave naznačil koncepč-
nú víziu i konkrétne predstavy, s ktorými vstupoval do 
výkonu svojej náročnej funkcie. V príhovore sa nevyhol 
ani problematike vzťahu Slovenskej národnej knižnice 
a Matice slovenskej, pričom zdôraznil, že tieto vzťahy 
nemôžu byť postavené na báze vyhrotenej polarizácie 
a napätia, ale na princípe kooperácie dvoch rovnocen-
ných partnerov (Cabadaj 2000).

Na volebnom valnom zhromaždení Slovenskej aso-
ciácie knižníc v novembri 2000 v Bratislave bola do funk-
cie predsedníčky asociácie zvolená Mária Kadnárová 
(Gondová, Džuganová 2013).

Rok 2001
V roku 2001 sa vláda SR prvý raz v histórii zaoberala kom-
plexnými otázkami slovenského knihovníctva v predlo-
ženom materiáli Stratégia rozvoja slovenského knihovníc-
tva do roku 2006 (Stratégia rozvoja 2001). Vyvrcholením 
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spoločného úsilia slovenskej odbornej knihovníckej 
komunity a Ministerstva kultúry SR bolo Uznesenie vlá-
dy SR č. 310 z 11. apríla 2001 k návrhu Stratégie rozvoja 
slovenského knihovníctva, ktoré obsahovalo úlohy pre 
jednotlivých členov vlády a odporúčania pre vrcholných 
predstaviteľov územnej samosprávy (Uznesenie vlády 
2001). Cieľom Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva 
do roku 2006 bolo stanoviť základné strategické ciele pre 
knižnice knižničného systému SR na strednodobé obdo-
bie, a tým jasne deklarovať štátnu knižničnú politiku ako 
súčasť štátnej informačnej politiky a štátnej kultúrnej 
politiky na ceste Slovenska k informačnej spoločnosti. 
Jej hlavnými strategickými úlohami pre všetky typy slo-
venských knižníc boli:
 informatizácia a elektronizácia knižníc,
 zabezpečenie informačných zdrojov pre knižnice,
 knižnično-informačné služby pre znevýhodnených 

používateľov,
 program záchrany, stabilizácie a konzervácie tradič-

ných nosičov informácií v SR,
 ochrana a sprístupňovanie knižničných fondov,
 vzdelávanie zamestnancov knižníc a rozvoj ľudských 
zdrojov,
 výstavba a rekonštrukcia budov knižníc,
 informačná výchova a vzdelávanie detí a mládeže.

Dňa 16. mája 2001 bola ustanovená Ústredná knižničná 
rada (UKR) ako poradný orgán ministra kultúry SR pre 
oblasť knižníc a knihovníctva, v ktorej boli zastúpení ria-
ditelia najvýznamnejších slovenských knižníc a vrchol-
ní predstavitelia slovenských knihovníckych združení – 
Spolku slovenských knihovníkov a Slovenskej asociácie 
knižníc. Predsedom Ústrednej knižničnej rady sa stal 
generálny riaditeľ Slovenskej národnej knižnice Dušan 
Katuščák.

Rokovania a stretnutia na najvyššej úrovni rezortov 
Ministerstva kultúry SR, Ministerstva fi nancií SR a vlády 
SR, ktoré sa uskutočnili v rokoch 2000 − 2001, vyústili 
do defi nitívneho schválenia spolufi nancovania projektu 
Multifunkčné kultúrne a knižničné centrum – Obnova a re-
vitalizácia historických budov Univerzitnej knižnice v Brati-
slave uznesením vlády SR č. 344 z 19. apríla 2001 v nad-
väznosti na udelenú pôžičku od Rozvojovej banky Rady 
Európy vo výške cca 137 mil. SKK (Lechner 2004). Jedi-
nečný projekt premeny historických budov Univerzitnej 
knižnice v Bratislave na modernú knižnicu s kapacitou 
570 študijných miest a multifunkčné kultúrne centrum 
sa úspešne realizoval v rokoch 2002 – 2006 (Bahna, Šim-
kovič 2009).

Pri príležitosti 55. výročia knihovníckej spolkovej 
činnosti na Slovensku sa 10. decembra 2001 v priesto-
roch Divadla Astorka v Bratislave konalo slávnostné 
stretnutie Spolku slovenských knihovníkov za účasti vý-
znamných aktívnych členov s mimoriadnym osobným 
prínosom pre rozvoj slovenského knihovníctva. Počas 
slávnostného stretnutia predsedníčka spolku Silvia Stas-
selová odovzdala pamätné listy najvýznamnejším osob-
nostiam a predstaviteľom orgánov Spolku slovenských 
knihovníkov a predchádzajúcich profesijných združení, 
na ktorých činnosť spolok historicky nadviazal.

Rok 2002
Na základe úlohy vyplývajúcej z uznesenia vlády SR 
č. 310/2001 k Stratégii rozvoja slovenského knihovníctva 
do roku 2006 predložil minister kultúry SR Milan Kňažko 
po dohode s ministrom školstva SR na rokovanie vlády 
SR aj Program elektronizácie knižníc v Slovenskej republi-
ke, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 801/2002 
v júli 2002 (Program elektronizácie 2002). Zdôvodnením 
predkladaného materiálu bola skutočnosť, že v nasledu-
júcich rokoch sa mal celý knižničný systém orientovať 
na knižnično-informačné služby poskytované na báze 
informačných a komunikačných technológií (IKT). Infor-
matizovaný knižničný systém SR sa mal stať významným 
fenoménom súčasnej vedy, vzdelania, kultúry a ekono-
miky. Nemenej dôležitým dôvodom definovania jed-
notného postupu informatizácie knižníc ako integrálnej 
súčasti informatizácie spoločnosti bolo pristúpenie SR 
k iniciatíve eEurope+, preto nastavené ciele zohľadňo-
vali aj úlohy k akčnému plánu eEurope+.

V nadväznosti na schválený Program elektronizácie 
knižníc SR vznikol v roku 2002 projekt Knižnično-infor-
mačný systém tretej generácie (KIS3G) ako projekt štátne-
ho informačného systému. Slovenská národná knižnica 
a členské knižnice, ktoré sa zúčastňujú na tomto projek-
te, používajú od roku 2003 integrovaný knižnično-infor-
mačný systém VIRTUA od americkej fi rmy VTLS, Inc. Spo-
ločný softvér využívajú všetky knižnice v zriaďovateľskej 
pôsobnosti Ministerstva kultúry SR (O projekte 2002). 
Používateľským výstupom projektu KIS3G je Sloven-
ská knižnica, čiže webový portál ku katalógom a zbier-
kam slovenských knižníc a k portálu digitálnej knižnice 
Memoria slovaca (Katuščák 2004). Uvedením projektu 
KIS3G do praxe slovenských knižníc z pôvodného pro-
jektu CASLIN z roku 1992 vypadli obidve kľúčové slo-
venské knižnice – Slovenská národná knižnica v Martine 
aj Univerzitná knižnica v Bratislave, čím sa narušila jeho 
česko-slovenská integrita.

Rok 2003
Slovenská republika prostredníctvom Ministerstva kultú-
ry SR v roku 2000 vstúpila do Európskeho programu pre-
hľadov národných kultúrnych politík členských krajín Rady 
Európy. Výstup práce kolektívu riešiteľov v podobe záve-
rečného dokumentu Národná kultúrna politika Slovenskej 
republiky z júla 2002 bol oficiálne prezentovaný počas za-
sadnutia Riadiaceho výboru pre kultúru v Štrasburgu vo 
februári 2003 spolu so Správou o národnej kultúrnej politi-
ke Slovenskej republiky vypracovanej skupinou európskych 
expertov z decembra 2002, ktorý hodnotil aj slovenské 
knižnice. Správa expertov sa kriticky dotkla aj nedosta-
točného financovania knižníc (Council of Europe 2003).

Národná správa o kultúrnej politike defi novala ak-
tuálny stav, identifi kovala biele miesta v kultúre a zdô-
raznila význam kultúry pre zdravý rozvoj spoločnosti 
a pre posilnenie demokratických princípov v procese 
medzinárodnej integrácie. Uvádzame výňatok, ktorý sa 
týkal slovenských knižníc (Faklová 2005, s. 38):

„Napriek politickým a spoločenským zmenám a zvýšenej 
starostlivosti o činnosť knižníc zo strany vlády je potenciál 
knižníc spoločensky nedocenený a ich význam a vplyv ako 
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spoločenských inštitúcií nezodpovedá postaveniu knižníc 
vo vyspelých krajinách. Tento stav je ovplyvnený viacerými 
faktormi:
 Pretrváva spoločenská devalvácia pohľadu na knižnice.
 Knižnice sa len pomaly začínajú vnímať ako funkčne vý-

znamný ekonomizujúci faktor spoločenského rozvoja.
 Kultúrno-sociálny rozmer knižníc sa posudzuje pretrvá-

vajúcou optikou ideologickej deštrukcie a vytvára len 
veľmi úzky priestor pre moderné vnímanie potrieb kniž-
ničnej práce.“

Na volebnom valnom zhromaždení Slovenskej asociá-
cie knižníc 26. novembra 2003 v Martine bola za pred-
sedníčku asociácie opätovne zvolená Daniela Gondová 
(Gondová, Džuganová 2013)

Rok 2004
Medzi vrcholné podujatia Spolku slovenských knihovní-
kov počas 5. ročníka Týždňa slovenských knižníc patrilo 
slávnostné uvedenie celoslovenského portálu pre kniž-
ničnú a informačnú teóriu a prax InfoLib do prevádz-
ky. Slávnostný krst bol zavŕšením odborného seminára 
Informačná vzdelanosť ako výzva pre knihovníka 21. sto-
ročia, ktorý sa konal 25. marca 2004 v Štátnej vedeckej 
knižnici v Banskej Bystrici (Knižničný portál 2004).

Celoslovenský knihovnícky portál sa realizoval v rám-
ci projektu s fi nančnou podporou Open Society Founda-
tion a v jeho závere bol v rámci slovenskej knihovníckej 
komunity realizovaný prieskum formou ankety s návrh-
mi na jeho ofi ciálny názov. Víťazným návrhom sa stal 
názov InfoLib, ktorého autorkou bola Silvia Stasselová. 
Zodpovednou riešiteľkou projektu bola Daniela Birová, 
ktorá až do súčasnosti pôsobí ako jeho šéfredaktorka. 
Kvalitné fungovanie portálu už desať rokov udržiava 
webmasterka a administrátorka Janka Némethyová.

Od roku 2004 prevzal starostlivosť o obsah a prevádz-
ku vrátane fi nančného zabezpečenia Spolok slovenských 
knihovníkov. InfoLib sa stal obľúbeným komunikačným 
a informačným miestom celej slovenskej knihovníckej 
komunity. V roku 2004 získal tento portál dve význam-
né ocenenia − Čestné uznanie ITAPA 2014 (Information 
Technologies and Public Administration) a Cenu medziná-
rodnej konferencie INFORUM 2014 (Portál InfoLib 2004). 
Portál InfoLib je dostupný na http://www.infolib.sk.

Rok 2005
Spolok slovenských knihovníkov na svojom valnom 
zhromaždení v decembri 2005 v Nitre rozhodol o za-
radení celoslovenskej koordinácie medzinárodného 
podujatia na podporu čítania detí Noc s Andersenom 
od roku 2006 medzi svoje kľúčové odborné aktivity. Po-
dujatie Noc s Andersenom sa zrodilo z iniciatívy dvoch 
knihovníčok v Českej republike, ktoré sa rozrástlo do 
medzinárodných rozmerov a Slovensko sa dostalo po-
dľa počtu zapojených knižníc a zúčastnených detí na 
druhé miesto medzi aktívnymi krajinami. Úspešné po-
dujatie je charakteristické tým, že deti strávia celú noc 
vo verejných a v školských knižniciach, kde im knihovní-
ci, pedagógovia a pozvané osobnosti kultúrneho života 
pripravujú bohatý kultúrny program. Prostredníctvom 

neopakovateľného zážitku tak získavajú vzťah k číta-
niu, ku kultúre aj ku knižniciam. O podujatie je až do 
súčasnosti mimoriadny záujem zo strany detí a ich rodi-
čov, ale aj zo strany médií, pre ktoré je táto téma veľmi 
atraktívna. V roku 2006 sa do podujatia Noc s Anderse-
nom zapojilo na Slovensku 1 500 detí v 45 slovenských 
knižniciach; v roku 2014 už tento počet stúpol takmer 
na 9 000 detí v 221 verejných a školských knižniciach 
vo všetkých regiónoch Slovenska. Za všetkých deväť 
doterajších úspešných ročníkov podujatia Noc s Ander-
senom sa na ňom zúčastnilo až 46 000 slovenských detí. 
Podujatie sa koná vždy posledný piatok na prelome 
marca a apríla pri príležitosti Svetového dňa detskej kni-
hy a narodenín slávneho dánskeho rozprávkara Hansa 
Christiana Andersena. Významnými partnermi Spolku 
slovenských knihovníkov pri príprave podujatia sa sta-
li Vydavateľstvo Slovart a Rozhlas a televízia Slovenska 
(RTVS), ktorý počas ďalších ročníkov každoročne pri-
pravuje celodenné rozhlasové vysielanie venované té-
mam o význame čítania a knižníc so živými reportážami 
z priebehu Noci s Andersenom od rána až do nočných 
hodín. V rokoch 2008 – 2013 Rádio Slovensko vysielalo 
celodenné rozhlasové vysielanie s názvom Rozprávko-
vé Rádio Slovensko, od roku 2014 Rádio Regina vysiela 
celodenné Rozprávkové Rádio Regina. Podujatiu, ktoré-
mu venujú veľkú pozornosť všetky slovenské médiá, sa 
stalo najvýznamnejším marketingovým podujatím na 
podporu knižníc na Slovensku s mediálnym presahom 
aj nad rámec verejných a školských knižníc, t. j. na všet-
ky typy knižníc (Stasselová 2010, 2014b).

Rok 2006
V Štátnej vedeckej knižnici v Banskej Bystrici sa v dňoch 
11. – 13. mája 2006 konalo 1. kolokvium knižnično-in-
formačných pracovníkov krajín V4 za účasti knihov-
níkov z Bulharska, Ruska, Ukrajiny a Nemecka. Projekt 
organizovania kolokvia v dvojročných intervaloch v jed-
notlivých členských krajinách prijali ministri kultúry kra-
jín V4+ na podnet vtedajšieho ministra kultúry SR Rudol-
fa Chmela na svojom trinástom zasadnutí v apríli 2005 
v Banskej Bystrici. Organizátormi kolokvia boli Minister-
stvo kultúry SR v Bratislave, Slovenská národná knižnica 
v Martine a Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici 
(Knižnice v znalostnej spoločnosti 2006).

Dňa 7. júna 2006 sa v Martine konala celoslovenská 
konferencia s názvom Knižnice 2007 – 2013, ktorú zorga-
nizovali Slovenská národná knižnica, Slovenská asociá-
cia knižníc a Spolok slovenských knihovníkov. Cieľom 
konferencie bolo zhodnotiť plnenie uznesenia vlády SR 
č. 310/2001 k Stratégii rozvoja slovenského knihovníctva 
do roku 2006 a uznesenia vlády č. 801/2002 k Programu 
elektronizácie knižníc SR a zároveň predstaviť hlavné 
strategické oblasti knižničného systému SR na plánova-
cie obdobie 2007 – 2013 (Katuščák 2006).

Spolok slovenských knihovníkov si 4. decembra 2006 
v Bratislave pripomenul 60. výročie svojej odbornej čin-
nosti na Slovensku, a to na slávnostnom podujatí za 
účasti zástupcov zahraničných knihovníckych združení 
z Českej republiky – predseda Svazu knihovníků a infor-
mačních pracovníků ČR (SKIP ČR) Vít Richter, čestná pred-
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sedníčka SKIP ČR Jarmila Burgetová, predseda Sdružení 
knihoven ČR (SDRUK ČR) Jaromír Kubíček, z Chorvátska 

– predsedníčka Chorvátskej asociácie knižníc Zdenka Svi-
ben, z Nemecka – predsedníčka Bibliothek & Informa-
tion International Ulrike Lang a z Holandska – zástupky-
ňa Holanskej asociácie verejných knižníc Marian Koren, 
ako aj predsedníčky partnerskej Slovenskej aso ciácie 
knižníc Daniely Gondovej. Pri príležitosti 60. výročia 
Spolku slovenských knihovníkov bolo ocenených spolu 
60 knihovníkov pamätnými listami za významný osob-
ný a profesio nálny prínos a dlhoročný aktívny podiel na 
formovaní a rozvoji spolku. Ústrednou témou odbor-
nej časti podujatia bolo 60 rokov knihovníckej spolkovej 
činnosti na Slovensku v perspektíve európskej spolupráce 

– knihovnícke združenia a ich úloha pri lobovaní.
Spolok slovenských knihovníkov funguje od roku 

1990 ako nezávislé a dobrovoľné občianske združenie 
a nadväzuje na svojich historických predchodcov. Pred 
rokom 1989 bola odborná činnosť združenia plne fi -
nančne dotovaná ministerstvom kultúry a disponovalo 
vlastnými priestormi aj personálom. Od roku 1990 fun-
guje profesijné združenie Spolok slovenských knihovní-
kov len na báze dobrovoľnosti s obmedzenými fi nanč-
nými možnosťami, pretože hlavným zdrojom príjmov sú 
len členské poplatky (Čelková 2007).

Rok 2007
V roku 2007 vláda SR na svojom zasadnutí 7. novembra 
schválila uznesením č. 943/2007 návrh Stratégie rozvoja 
slovenského knihovníctva na roky 2008 – 2013 (Uznesenie 
2007). Materiál koncepčne nadväzoval na predchádzajú-
cu stratégiu do roku 2006. Stratégia rozvoja slovenského 
knihovníctva na roky 2008 – 2013 stanovila osem hlav-
ných strategických úloh (Stratégia 2007):
1. Informatizácia knižníc
2. Zabezpečovanie informačných zdrojov pre knižnice
3. Knižnično-informačné služby
4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie digitalizovaného 

kultúrneho a vedeckého dedičstva
5. Pasportizácia a ochrana historických knižničných 

fondov
6. Rozvoj ľudských zdrojov a kontinuálne vzdelávanie 

zamestnancov knižníc
7. Podpora celoživotného vzdelávania a zvyšovania in-

formačnej gramotnosti používateľov
8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, ochrana knižničné-

ho fondu. 

Koordináciou úloh bol poverený minister kultúry SR. 
Pre rezorty kultúry, školstva, zdravotníctva a vnútra boli 
uznesením vlády č. 943/2007 stanovené konkrétne úlo-
hy. Odporúčanie bolo dané aj predsedom samospráv-
nych krajov, primátorom miest a starostom obcí a pred-
sedovi Slovenskej akadémie vied.

Rok 2008
Najvýznamnejším podujatím roka bola medzinárodná 
konferencia Meranie výkonov a benchmarking v knižni-
ciach, ktorá sa konala 23. septembra 2008. Organizátor-
mi podujatia boli Goetheho inštitút v Bratislave v spo-

lupráci so Slovenskou národnou knižnicou, Slovenskou 
asociáciou knižníc a Spolkom slovenských knihovníkov, 
ktorý pozval ako jedného z kľúčových prednášateľov 
Duana Webstera, emeritného výkonného riaditeľa Aso-
ciácie vedeckých knižníc (Association of Research Libra-
ries, ARL) z USA, aby mohol prezentovať úspešný model 
benchmarkingu v praxi amerických knižníc LibQUAL+.

Rok 2009
Vo februári 2009 zasadal v priestoroch Univerzitnej kniž-
nice v Bratislave Stály výbor Sekcie IFLA pre manažment 
knižničných asociácií a inštitúcií (IFLA Management of 
Library Associations Standing Committee, IFLA MLAS), 
ktorého členmi sú prezidenti a výkonní riaditelia vplyv-
ných zahraničných knihovníckych združení a knižnič-
ných asociácií. Na tomto zasadnutí bola do pozície IFLA 
MLAS Secretary zvolená Silvia Stasselová (členka výboru 
od roku 2007) a následne aktívne prevzala novú funk-
ciu počas konania Svetového knihovníckeho kongresu 
v auguste 2009 v Miláne. Do pozície IFLA MLAS Secretary 
bola neskôr opätovne zvolená na ďalšie volebné obdo-
bie (2012 – 2013) na zasadnutí sekcie IFLA MLAS v au-
guste 2012 v Portoriku a jej aktívne členstvo vo výbore 
trvá až do roku 2017. S volenou funkciou získala čestný 
status IFLA Officer ako prvý reprezentant slovenského 
knihovníctva v jeho doterajšej histórii.

Na valnom zhromaždení Slovenskej asociácie knižníc 
11. novembra 2009 bola do funkcie predsedníčky zvole-
ná Daniela Džuganová (Gondová, Džuganová 2013).

Rok 2010
V marci 2010 minister kultúry SR Marek Maďarič odvo-
lal z funkcie generálneho riaditeľa Slovenskej národnej 
knižnice Dušana Katuščáka. Slovenská asociácia kniž-
níc a Spolok slovenských knihovníkov zaslali do sloven-
ských médií vyhlásenie k odvolaniu generálneho riadi-
teľa Slovenskej národnej knižnice (Vyhlásenie 2010). Po 
nástupe novej vlády sa v októbri 2010 konalo nové vý-
berové konanie na pozíciu generálneho riaditeľa, v kto-
rej tajným hlasovaním získal pozíciu generálneho riadi-
teľa opätovne Dušan Katuščák.

Slovenská asociácia knižníc vydala v roku 2010 na 
základe výsledkov výskumu, ktorý sa realizoval v roku 
2006 a 2010 v 34 slovenských akademických knižniciach, 
publikáciu s analytickou štúdiou Informačné vzdelávanie 
v podmienkach slovenských vysokých škôl. Publikácia sa 
stala významným zdrojom informácií pre knižničnú prax 
(Bellérová 2010).

Rok 2011
V roku 2011 na pozvanie Spolku slovenských knihovní-
kov navštívila Slovensko Roberta Stevens, prezidentka 
Americkej asociácie knižníc (American Library Associa-
tion, ALA) vo volebnom období 2010 – 2011. Návšteva sa 
uskutočnila s finančnou podporou Veľvyslanectva USA 
na Slovensku. Počas svojho pobytu predniesla kľúčovú 
prednášku na medzinárodnom sympóziu INFOS 2011 
a ďalšie odborné prezentácie vo viacerých regiónoch 
Slovenska, kde nadviazala kontakty so zástupcami slo-
venskej knihovníckej komunity (Stasselová 2011c).
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Na 36. ročníku medzinárodného sympózia INFOS 2011 
vo Vysokých Tatrách v dňoch 9. – 12. mája 2011 sa zú-
častnilo spolu šesť prezidentov knihovníckych združení 
zo Slovenska, z Českej republiky, Chorvátska, Rakúska 
a USA (Stasselová 2011a).

V dňoch 17. – 18. októbra 2011 sa stretli členovia 
Správnej rady Slovenskej asociácie knižníc a členovia ce-
loslovenského výboru Spolku slovenských knihovníkov 
na spoločnom výjazdovom zasadnutí v Kočovciach. Na 
spoločnom zasadnutí sa knihovnícke združenia zaobe-
rali kľúčovými problémami slovenského knihovníctva 
a venovali sa aj otázkam prípravy celoslovenskej konfe-
rencie Knižnice 2012. 

Slovenská asociácia knižníc a Spolok slovenských kni-
hovníkov sa okrem iných dôležitých úloh dohodli aj na 
partnerskom spoločnom vyhlasovaní ďalších ročníkov 
Týždňa slovenských knižníc a ich načasovaní tak, aby sa 
vyvrcholením tejto akcie stalo podujatie na podporu 
čítania detí Noc s Andersenom, ktoré koordinuje Spolok 
slovenských knihovníkov.

V roku 2011 si Spolok slovenských knihovníkov pri-
pomenul 65. výročie svojej činnosti v časopise Knižnica 
č. 11 – 12/2011 a v závere prehľadného článku o histórii 
najstaršieho knihovníckeho združenia na Slovensku (od 
roku 1946) vyslovil verejné poďakovanie všetkým indivi-
duálnym aj kolektívnym členom (Stasselová 2011b).

Slovenská asociácia knižníc v roku 2011 vydala pub-
likáciu s interpretáciou výsledkov výskumu Čítanie mlá-
deže v Slovenskej republike, ktorý sa realizoval v rokoch 
2008 – 2011 vo všetkých regiónoch Slovenska a stal sa 
významným zdrojom informácií pre knižničnú prax (Ko-
páčiková a kol. 2011).

Rok 2012
Po parlamentných voľbách v marci 2012 nová vláda SR 
v zmysle článku 113 ústavy SR predstúpila v máji 2012 
pred Národnú radu SR s Programovým vyhlásením Vlády 
Slovenskej republiky. V programovom vyhlásení vlády sa 
uvádzalo (Vláda 2012a):

„Vláda Slovenskej republiky si uvedomuje dlhodobý ve-
rejný dlh voči kultúre, nedocenenie jej významu a absenciu 
systémových zmien utvárajúcich adekvátne podmienky 
na jej rozvoj. Je potrebná politika, ktorá kultúre nielen pri-
zná spoločenskú dôležitosť, ale jej poskytne aj výraznejšiu 
podporu. Kultúra je vnímaná aj ako oblasť s potenciálom 
prispieť svojou kreativitou k rozvoju znalostnej spoločnosti, 
k celkovej konkurencieschopnosti a v konečnom dôsledku 
aj k sociálnemu a ekonomickému rastu Slovenska.

Za dôležité bude vláda naďalej považovať fi nancovanie 
kultúry nielen z verejných zdrojov, ale bude hľadať aj nové 
možnosti a modely. Pretransformuje súčasný Grantový sys-
tém ministerstva kultúry na verejnú inštitúciu, ktorej príjmy, 
určené na podporu slovenskej kultúry, budú zákonom za-
bezpečené aj výnosmi z hazardných hier a lotérií. V rámci 
spoločných východísk Slovenskej republiky o fi nančnom 
strategickom rámci Európskej únie na roky 2014 – 2020 do-
spieť k vytvoreniu minimálne samostatnej prioritnej osi pre 
kultúru s jasnou defi níciou programových cieľov zamera-
ných predovšetkým na ochranu a obnovu kultúrneho de-
dičstva, osobitne pamiatkového fondu.

Postavenie národných kultúrnych inštitúcií považuje vlá-
da za nezastupiteľné, a preto bude podporovať ich ďalší 
rozvoj.“

Generálny riaditeľ Slovenskej národnej knižnice Du-
šan Katuščák 4. mája 2012 požiadal ministra kultúry SR 
Mareka Maďariča o uvoľnenie z funkcie generálneho ria-
diteľa, ktorý jeho žiadosť akceptoval. Výberové konanie 
na obsadenie voľnej pozície generálneho riaditeľa Slo-
venskej národnej knižnice sa konalo na pôde Minister-
stva kultúry SR 3. júla 2012 a novou generálnou riaditeľ-
kou sa stala Katarína Krištofová. Plné znenie Koncepcie 
ďalšieho rozvoja Slovenskej národnej knižnice, ktorú nová 
generálna riaditeľka prezentovala na výberovom kona-
ní, bola publikovaná v časopise Knižnica č. 11 − 12/2012 
(Krištofová 2012).

V mesiacoch júl – august 2012 realizoval Spolok slo-
venských knihovníkov prvý podrobný celoslovenský 
prieskum priestorového vybavenia knižníc so zamera-
ním na kvalitu a kapacitu ich budov, priestorov a inte-
riérového vybavenia, ako aj z hľadiska nedostatkov zo 
strany používateľov i pracovníkov knižníc. Na Slovensku 
sa po roku 2000 zrekonštruovali a zmodernizovali histo-
rické budovy vedeckých knižníc – Univerzitnej knižnice 
v Bratislave a Štátnej vedeckej knižnice Banskej Bystrici 
a čiastočne Štátnej vedeckej knižnice v Košiciach. Novo-
stavba Centra vedecko-technických informácií SR v Bra-
tislave bola slávnostne uvedená do prevádzky v roku 
2008. V posledných rokoch boli postavené moderné no-
vostavby viacerých univerzitných knižníc – Univerzitná 
knižnica Technickej univerzity v Košiciach a Univerzitná 
knižnica Katolíckej univerzity v Ružomberku (Stasselová 
2013d). Výsledky celoslovenského prieskumu o priesto-
rovom vybavení slovenských knižníc boli uverejne-
né v časopise Knižnica a týkali sa viacerých aspektov: 
v akých budovách a priestoroch sídlia slovenské kniž-
nice (Stasselová 2012), či je kapacita priestorov a budov 
knižníc dostatočná (Stasselová 2013e), aké sú hlavné 
priestorové nedostatky z hľadiska používateľov (Stasse-
lová 2013a), aké sú hlavné priestorové nedostatky z hľa-
diska pracovníkov knižníc (Stasselová 2013b), a aký je 
súčasný stav interiérového a nábytkového vybavenia 
slovenských knižníc (Stasselová 2013c). Podľa výsledkov 
dotazníkového prieskumu novostavby verejných knižníc 
na Slovensku na rozdiel od vedeckých a univerzitných 
knižníc stagnujú a mnohé budovy slovenských knižníc 
si budú v blízkej budúcnosti vyžadovať nevyhnutnú mo-
dernizáciu a rekonštrukciu.

Na rokovaní vlády SR 12. septembra 2012 bola uzne-
sením č. 456/2012 zriadená Rada vlády Slovenskej re-
publiky pre kultúru, a to ako poradný, koordinačný 
a iniciatívny orgán vlády pre riešenie otázok súvisiacich 
s rozvojom, tvorbou a podporou kultúry a uchováva-
ním kultúrneho dedičstva (Uznesenie vlády 2012). Cie-
ľom rady je posilniť význam kultúry, vytvoriť priestor na 
systematický dialóg a zabezpečiť koordinovaný postup 
medzi rezortom kultúry, inými ministerstvami a ústred-
nými orgánmi štátnej správy, zástupcami samosprávy, 
zástupcami profesijných združení a významnými osob-
nosťami kultúrnej obce. Prvé zasadnutie Rady vlády SR 
pre kultúru sa konalo na pôde Ministerstva kultúry SR 
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17. decembra 2012 (Rada vlády 2012). Rada má 24 čle-
nov, medzi ktorými je niekoľko ministrov súčasnej vlády, 
predsedom je minister kultúry SR (Vláda 2012b). Člen-
kou Rady vlády SR pre kultúru sa stala aj predsedníčka 
Spolku slovenských knihovníkov Silvia Stasselová, ktorá 
v nej zastupuje oblasť kultúrneho dedičstva.

V dňoch 24. – 25. septembra 2012 sa v Liptovskom 
Jáne konala celoslovenská konferencia s názvom Kniž-
nice 2012, ktorej organizátormi boli Slovenská asociá-
cia knižníc, Spolok slovenských knihovníkov, Sloven-
ská národná knižnica v Martine a Univerzitná knižnica 
v Bratislave (Knižnice 2012). Cieľom konferencie bolo 
vyhodnotiť súčasný stav slovenského knihovníctva v sú-
lade s plnením strategických úloh Stratégie rozvoja slo-
venského knihovníctva na roky 2008 – 2013, špecifi kovať 
problémy v slovenskom knihovníctve a defi novať nové 
strategické úlohy pre ďalšie obdobie. Závery z konfe-
rencie, ktoré zaslali predsedníčky združení – Slovenskej 
asociácie knižníc a Spolku slovenských knihovníkov na 
vedomie ministrovi kultúry SR, sa stali východiskami pre 
pripravovanú Stratégiu rozvoja slovenského knihovníctva 
na roky 2015 – 2020.

V novembri 2012 si Slovenská asociácia knižníc na 
svojom valnom zhromaždení pripomenula 20. výročie 
svojho založenia, ku ktorému bol publikovaný prehľad-
ný článok o jej dlhoročných aktivitách v časopise Knižni-
ca č. 1/2013 (Gondová, Džuganová 2013).

Na valnom zhromaždení bola za predsedníčku aso-
ciácie opätovne zvolená Daniela Džuganová, riaditeľka 
Univerzitnej knižnice Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach.

Po podpise zmluvy o poskytnutí nenávratného fi nanč-
ného príspevku sa od roku 2012 v Slovenskej národnej 
knižnici v Martine realizuje unikátny projekt Digitálna 
knižnica a digitálny archív (DIKDA), fi nancovaný zo štruk-
turálnych fondov Európskej únie s výškou nenávratné-
ho fi nančného príspevku v sume cca 48 mil. € s trvaním 
projektu do roku 2015 (v roku 2013 bola výška nenávrat-
ného fi nančného príspevku upravená Sprostredkovateľ-
ským orgánom rezortu kultúry pre OPIS v dôsledku zme-
ny realizácie národného projektu cca na 41,5 mil. €).

Projekt je zameraný na digitalizáciu viac ako 2,5 mi-
lióna objektov zo slovacikálneho konzervačného fondu 
Slovenskej národnej knižnice a zbierok Slovenského ná-
rodného archívu a na vybudovanie funkčnej infraštruk-
túry pre digitalizačné a konzervačné centrum knižnič-
ných a archívnych dokumentov. Verejnosti sú priebežne 
sprístupňované najnovšie zdigitalizované dokumenty 
v súlade s platným autorským zákonom na webovej 
stránke http://www.dikda.sk/.

Hlavným cieľom projektu DIKDA na národnej a eu-
rópskej úrovni je masovo sprístupniť európske kultúrne 
dedičstvo a zintenzívniť rast európskeho kreatívneho 
priemyslu. Digitálny obsah zo Slovenskej národnej kniž-
nice sa plánuje sprístupňovať aj prostredníctvom portá-
lu európskych knižníc, múzeí a archívov Europeana na 
webovej stránke http://www.europeana.eu/.

V marci 2012 podpísala Univerzitná knižnica v Bra-
tislave zmluvu o poskytnutí nenávratného fi nančného 
príspevku vo výške cca 33 mil. € na realizáciu investič-
ného národného projektu Centrálny dátový archív (CDA) 

v rámci Operačného programu Informatizácia spoloč-
nosti, Prioritnej osi 2 Rozvoj pamäťových a fondových 
inštitúcií a obnova ich národnej infraštruktúry. Projekt 
v trvaní 3,5 roka je spolufi nancovaný zo štrukturálnych 
fondov Európskej únie z prostriedkov Európskeho fondu 
regionálneho rozvoja. Hlavným cieľom projektu CDA je 
vybudovať vysokokapacitný dátový sklad určený najmä 
na archiváciu údajov z digitalizačných projektov realizo-
vaných v rámci OPIS PO 2 zameraných na ochranu národ-
ného kultúrneho dedičstva SR. Priebeh realizácie projek-
tu CDA je priebežne uverejňovaný na webovej stránke 
projektu http://cda.kultury.sk/.

Rok 2013
V Týždni slovenských knižníc v marci 2013 navštívil Slo-
vensko Michael Dowling, riaditeľ medzinárodných vzťa-
hov Americkej asociácie knižníc, ktorý počas otváracieho 
ceremoniálu s vrcholnými predstaviteľmi Ministerstva 
kultúry SR, Slovenskej asociácie knihovníkov, Spolku 
slovenských knihovníkov a s riaditeľmi slovenských 
knižníc 18. marca 2013 predniesol slávnostný príhovor 
za prítomnosti vtedajšieho ministra školstva SR Dušana 
Čaploviča v priestoroch Univerzitnej knižnice v Bratisla-
ve. Návšteva Michaela Dowlinga sa realizovala v rámci 
úspešného dvojročného projektu zameraného na pre-
hĺbenie medzinárodnej spolupráce Spolku slovenských 
knihovníkov a Americkej asociácie knižníc s finančnou 
podporou Veľvyslanectva USA na Slovensku (Stasselová 
2014d).

V roku 2013 bola opätovne obnovená činnosť Ústred-
nej knižničnej rady, poradného orgánu ministra kultúry 
SR, ktorá v zmysle svojho štatútu posudzuje a navrhu-
je koncepčné, strategické, organizačné a legislatívne 
opatrenia v oblasti knižničného systému, knihovníctva 
a knižníc a predkladá iniciatívne návrhy a odporúčania 
týkajúce sa priorít a potrieb knižničného systému, kni-
hovníctva, knižníc a knihovníckej profesie. Rovnako 
posudzuje návrhy a odporúčania týkajúce sa zapájania 
slovenského knihovníctva do medzinárodných knihov-
níckych projektov, ako aj návrhy a odporúčania týkajúce 
sa postavenia, fungovania a kooperácie knižníc v rámci 
knižničného systému. Zároveň posudzuje návrhy a od-
porúčania týkajúce sa výberu a prípravy štandardov pre 
knižničný systém so zreteľom na európske a svetové 
štandardy a odporúčania týkajúce sa knihovníctva, do-
kumentácie, tvorby a výmeny informácií, najmä v elek-
tronickej forme, ako aj návrhy a odporúčania týkajúce sa 
informatizácie, internetizácie a digitalizácie. 

Členstvo a funkcia v Ústrednej knižničnej rade sú 
čestné a nezastupiteľné a jej členov vymenúva a odvo-
láva minister kultúry SR z radov popredných odborníkov 
knižničného a informačného sektora a zo zástupcov ob-
čianskych a profesijných združení. Minister kultúry SR 
menoval radu v tomto zložení (v abecednom poradí): 
Alojz Androvič (Univerzitná knižnica v Bratislave), An-
drea Doktorová (Ústredná knižnica SAV), Daniela Džu-
ganová (Slovenská asociácia knižníc), Daniela Gondová 
(Akademická knižnica UK), František Hasaj (Slovenská 
knižnica pre nevidiacich v Levoči), Jitka Kmeťová (Slo-
venská ekonomická knižnica Ekonomickej univerzity), 
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Lívia Koleková (Knižnica Juraja Fándlyho v Trnave), Ju-
dita Kopáčiková (Staromestská knižnica v Bratislave), 
Katarína Krištofová (Slovenská národná knižnica), Silvia 
Stasselová (Spolok slovenských knihovníkov), Jela Stei-
nerová (Katedra knižničnej a informačnej vedy Filozofi c-
kej fakulty UK). Na pozíciu predsedníčky Ústrednej kniž-
ničnej rady bola na zasadnutí rady v Bratislave 1. októbra 
2013 zvolená Katarína Krištofová, generálna riaditeľka 
Slovenskej národnej knižnice v Martine, na pozíciu pod-
predsedníčky Ústrednej knižničnej rady Silvia Stasselo-
vá, predsedníčka Spolku slovenských knihovníkov, kto-
rá zároveň zastupuje záujmy slovenského knihovníctva 
v medzinárodnej organizácii IFLA.

Jednou z hlavných úloh Ústrednej knižničnej rady 
v roku 2014 je príprava novej Stratégie rozvoja sloven-
ského knihovníctva na roky 2015 – 2020 v spolupráci 
s Ministerstvom kultúry SR, ktorá bude predložená na 
schválenie vláde SR ešte v tomto roku. Ďalšou úlohou 
Ústrednej knižničnej rady v roku 2014 je aktívna spo-
lupráca s Ministerstvom kultúry SR pri príprave nového 
znenia knižničného zákona, ktorý si v znení posledného 
knižničného zákona z roku 2000 vyžaduje také zmeny, 
ktoré budú refl ektovať nové úlohy knižníc v znalostnej 
spoločnosti.

Na valnom zhromaždení Spolku slovenských knihov-
níkov 9. decembra 2013 v Bratislave bola do funkcie 
predsedníčky opätovne zvolená Silvia Stasselová, ve-
dúca Knižnice a informačného centra Stavebnej fakulty 
Slovenskej technickej univerzity. Do funkcie 1. podpred-
sedu spolku bol zvolený riaditeľ úseku automatizácie a 
integrácie Univerzitnej knižnice v Bratislave Alojz Andro-
vič a do funkcie podpredsedníčky spolku bola zvolená 
riaditeľka Slovenskej ekonomickej knižnice Ekonomic-
kej univerzity Jitka Kmeťová (Stasselová 2014a).

V závere valného zhromaždenia v Bratislave bolo sláv-
nostne udelené čestné členstvo v Spolku slovenských 
knihovníkov bývalej prezidentke Americkej asociácie 
knižníc (volebné obdobie 2010 – 2011) Roberte Stevens 
za jej osobnej účasti (Stasselová 2014c).

Rok 2014
Po registrácii zmien v stanovách na Ministerstve vnútra 
SR sa od januára 2014 zmenil názov Spolku slovenských 
knihovníkov, najstaršieho a najväčšieho knihovníckeho 
združenia na Slovensku, na Spolok slovenských knihov-
níkov a knižníc (SSKK). O zmene názvu rozhodli hlasova-
ním delegáti valného zhromaždenia 9. decembra 2013 
v Bratislave, keďže pôvodný názov z roku 1990 nevyjad-
roval skutočné zloženie členskej základne zastúpené 
individuálnymi aj kolektívnymi členmi (knižnicami), čo 
si vzhľadom na mnohé bariéry v praxi vyžadovalo seba-
reflexiu (Stasselová 2014a).

V marci 2014 sa začala činnosť Dočasnej pracovnej 
skupiny pre rekodifi káciu autorského zákona Rady vlá-
dy SR pre kultúru, v ktorej záujmy slovenského knihov-
níctva pri presadzovaní výnimiek z autorského zákona 
pre knižnice v súlade s medzinárodnými snahami kni-
hovníckych združení IFLA a EBLIDA zastupujú generálna 
riaditeľka Slovenskej národnej knižnice Katarína Krišto-
fová, členka Rady vlády SR pre kultúru Silvia Stasselová 

a riaditeľ úseku elektronizácie a integrácie Univerzitnej 
knižnice v Bratislave Alojz Androvič. Pripravovaný nový 
autorský zákon by mal byť uvedený do platnosti po jeho 
schválení Národnou radou SR na prelome rokov 2014 – 
2015.

Vláda SR schválila 14. mája 2014 dokument Stratégia 
rozvoja kultúry Slovenskej republiky na roky 2014 – 2020. 
Na tvorbe stratégie sa podieľali zástupcovia širokej kul-
túrnej obce. Záujmy slovenskej odbornej knihovníckej 
komunity v Dočasnej pracovnej skupine Rady vlády SR 
pre kultúru v procese tvorby stratégie zastupovala Silvia 
Stasselová, predsedníčka Spolku slovenských knihovní-
kov a knižníc, ktorej sa na základe alarmujúcich výsled-
kov celoslovenského prieskumu priestorového vyba-
venia knižníc z roku 2012 podarilo do znenia stratégie 
presadiť aj podporu novostavieb a modernizácie budov 
knižníc a pamäťových inštitúcií na Slovensku. Úplné zne-
nie schválenej stratégie je dostupné na webovej stránke 
http://www.strategiakultury.sk/.

V auguste 2014 na vlastnú žiadosť z dôvodu pracov-
nej zaneprázdnenosti odstúpila z funkcie predsedníčky 
rady Katarína Krištofová. Na zasadnutí Ústrednej kniž-
ničnej rady 3. septembra 2014 bola do funkcie novej 
predsedníčky Ústrednej knižničnej rady zvolená Daniela 
Gondová, riaditeľka Akademickej knižnice UK v Bratisla-
ve a predchádzajúca dlhoročná predsedníčka Slovenskej 
asociácie knižníc (funkcia podpredsedníčky Ústrednej 
knižničnej rady ostala bez personálnej zmeny – zastáva 
ju Silvia Stasselová).

V dňoch 16. – 24. septembra 2014 navštívila Sloven-
sko Sinikka Sipilä, prezidentka IFLA, ktorá sa ako hlavná 
prednášateľka zúčastnila na 20. medzinárodnom semi-
nári CASLIN 2014. Seminár, ktorý sa konal v Oponiciach, 
organizačne mimoriadne úspešne zabezpečila Sloven-
ská národná knižnica. Program a fotogaléria sú dostup-
né na webovej stránke SNK: http://www.snk.sk/?caslin-
2014. Prezidentka IFLA zahájila svoj pobyt na Slovensku 
16. septembra 2014, keď osobne navštívila Slovenskú 
národnú knižnicu v Martine. Na seminári CASLIN 2014 
prezentovala významnú strategickú štúdiu vypracova-
nú skupinou medzinárodných expertov IFLA Trend Re-
port, ktorá defi nuje hlavné trendy a vplyvy vonkajšieho 
prostredia knižníc do roku 2020. Po ukončení seminára 
bola prezidentka IFLA hosťom Spolku slovenských kni-
hovníkov a knižníc počas svojho ďalšieho pobytu v Bra-
tislave 20. – 24. septembra 2014. Hlavným zámerom jej 
pobytu v Bratislave bola prezentácia IFLA Trend Report 
pre širšiu odbornú knihovnícku verejnosť, individuál-
nych členov a riaditeľov členských knižníc spolku z celé-
ho Slovenska. Pre obmedzenú kapacitu bolo stretnutie 
s prezidentkou IFLA 23. septembra 2014 v Univerzitnej 
knižnici v Bratislave pod záštitou Fínskeho veľvyslanec-
tva na Slovensku organizované len na pozvanie a zú-
častnilo sa na ňom cca 100 zástupcov najvýznamnej-
ších slovenských knižníc a zástupcov všetkých generácií 
knihovníkov a informačných špecialistov zo Slovenska, 
Chargé d´Aff airs Fínskeho veľvyslanectva na Slovensku 
Henna Knuuttila, ako aj zástupcovia Sekcie kultúrneho 
dedičstva Ministerstva kultúry SR, Národní knihovny ČR 
a vyslaná zástupkyňa za Svaz knihovníků a informačních 
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pracovníků ČR (informácie o priebehu podujatí s prezi-
dentkou IFLA budeme publikovať v ďalšom čísle časopi-
su Knižnica).

ZÁVER

Slovenské knihovníctvo nie je „ostrovom samým pre 
seba“, ale je súčasťou medzinárodnej knihovníckej mapy. 
Niekoľko desaťročí sa slovenské a české knihovníctvo vy-
víjali spoločne na území spoločného štátu. Za zmienku 
určite stojí, že v roku 1978 sa na Slovensku na Štrbskom 
Plese vo Vysokých Tatrách konala výročná konferencia 
IFLA (International Federation of Library Associations and 
Institutions), na ktorej sa zišli vtedajší vrcholní predstavi-
telia svetového knihovníctva (Procházka 2008).

Stále výbory sekcií medzinárodnej federácie IFLA 
zasadali v hlavnom meste Slovenska po roku 1989 dva 
razy: v roku 1995 v Bratislave zasadal Stály výbor Sek-
cie verejných knižníc IFLA – IFLA Public Libraries Section 
Standing Committee a v roku 2009 v priestoroch Univer-
zitnej knižnice v Bratislave zasadal Stály výbor Sekcie 
IFLA pre manažment knižničných asociácií – IFLA Mana-
gement of Library Associations Standing Committee (Stas-
selová 2009).

Slovenskému knihovníctvu vo svete v posledných ro-
koch významne pomáha aj dobré meno na pôde IFLA, 
ktoré sa spája hlavne s aktivitami Spolku slovenských 
knihovníkov vo forme systematických prekladov najvý-
znamnejších a najaktuálnejších medzinárodne platných 
dokumentov IFLA do slovenského jazyka, čo je v súlade 
s jednou zo súčasných kľúčových priorít IFLA – multili-
gualizmus. Dokumenty IFLA sú pre slovenskú odbornú 
knihovnícku verejnosť dostupné v plnom znení v elek-
tronickej verzii na portáli InfoLib v časti Legislatíva pre 
knižnice/Dokumenty IFLA, odkiaľ si možno stiahnuť vyše 
40 manifestov, smerníc a vyhlásení IFLA vrátane Etického 
kódexu IFLA pre knihovníkov a informačných pracovníkov 
z roku 2012, ktorý platí aj na Slovensku.

Vďaka členstvu v orgánoch IFLA patrí slovenské kni-
hovníctvo zastúpené Spolkom slovenských knihovníkov 
a knižníc medzi prvých signatárov významných medzi-
národných výziev a deklarácií IFLA (www.ifl a.org):
 máj 2014 – medzinárodná výzva ku konštruktívnemu 

prístupu EU v procese presadzovania výnimiek z au-
torského práva pre knižnice na pôde WIPO, ktorú spo-
ločne podporilo 60 významných európskych a medzi-
národných združení, knižníc, archívov a výskumných 
inštitúcií (IFLA, EBLIDA, LIBER, ICA, EIFL, SLA, CILIP UK 
a ďalšie),
 august 2014 – Lyonská deklarácia o prístupe k  infor-

máciám a  rozvoju.

Významné sú aj ďalšie členstvá viacerých slovenských 
knižníc a knihovníckych združení vo významných eu-
rópskych a medzinárodných združeniach: Slovenská ná-
rodná knižnica v Martine (CENL, IFLA), Univerzitná kniž-
nica v Bratislave (IFLA), Centrum vedecko-technických 
informácií SR (LIBER), Spolok slovenských knihovníkov 
a  knižníc (IFLA, zahraničný člen ALA), Slovenská asociá-
cia knižníc (EBLIDA) a  mnohé ďalšie.

V priebehu posledných 25 rokov na pozvanie Spolku 
slovenských knihovníkov (dnes Spolku slovenských kni-
hovníkov a knižníc) navštívili Slovensko mnohé význam-
né osobnosti a zástupcovia knihovníctva zo zahraničia, 
ktorých kompletný zoznam nemožno vymenovať, za 
zmienku však určite stoja najvýznamnejšie osobnosti:
2002: Wim van Drimmelen (riaditeľ Holandskej národnej 

knižnice a prezident CENL)
2006: Ulrike Lang (predsedníčka, Bibliothek & Informa-

tion International, SRN)
2008: Jens Thorhauge (riaditeľ, Danish National Library 

Authority, Dánsko),
2008: Duane Webster (emeritný výkonný riaditeľ, Asso-

ciation of Research Libraries, USA), 
2009: Michael Keith Fiels (výkonný riaditeľ, American 

Library Association, USA),
2009: Sinikka Sipilä (výkonná riaditeľka, Finnish Library 

Association, Fínsko), 
2009: Janice Lachance (výkonná riaditeľka, Special Libra-

ries Association, USA), 
2009: Barbara Schleihagen (výkonná riaditeľka, German 

Library Association, SRN), 
2009: Tore Andersen (výkonný riaditeľ Nórskej asociácie 

knižníc, Nórsko), 
2011 a 2013: Roberta Stevens (prezidentka, American 

Library Association, USA), 
2011: Gerald Leitner (výkonný riaidteľ Rakúskej asociá-

cie knižníc a prezident EBLIDA), 
2013: Michael Dowling (riaditeľ pre medzinárodné vzťa-

hy, American Library Association, USA).

Vyvrcholením dlhoročného budovania medzinárod-
ných vzťahov slovenského knihovníctva bola nedávna 
návšteva Sinikky Sipilä, súčasnej úradujúcej prezidentky 
IFLA (volebné obdobie 2013 – 2015) na Slovensku, pre-
tože išlo o prvú návštevu najvyššieho predstaviteľa IFLA 
po dlhých 36 rokoch, odkedy sa v roku 1978 konala vý-
ročná konferencia IFLA na Štrbskom plese.

25. výročie spoločenských zmien na Slovensku, kto-
ré sa výrazne dotkli aj vývoja slovenského knihovníc-
tva, sme tak mohli symbolicky zavŕšiť osobnou návšte-
vou najvyššieho predstaviteľa Medzinárodnej federácie 
knižničných asociácií a inštitúcií (IFLA) na Slovensku, čo 
je živým dôkazom toho, že po dlhých rokoch izolácie 
pred rokom 1989 sa môžeme už celých 25 rokov aktív-
ne zapájať do všetkých medzinárodných knihovníckych 
trendov ako rovnocenný partner.
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A FOTOGALÉRIA Z PRIEBEHU VÝZNAMNÝCH UDALOSTÍ 
SLOVENSKÉHO KNIHOVNÍCTVA PO ROKU 1989

Slávnostné podujatie k 60. výročiu Spolku slovenských knihovníkov 
4. decembra 2006 v Bratislave

(foto Norbert Végh)

Odborný seminár Knihovnícke združenia a ich úloha pri lobovaní  

za záujmy knižníc a používateľov so zahraničnými prednášateľmi

Slávnostné pozdravy hostí k 60. výročiu SSK – príhovor Zdenky 

Sviben, predsedníčky Chorvátskej knihovníckej asociácie

Slávnostné pozdravy hostí k 60. výročiu SSK – príhovor 

Daniely Gondovej, predsedníčky SAK

Prednáška Marian Koren z Holandska o medzinárodných skúsenos-

tiach knihovníckych združení pri lobovaní za záujmy knižníc

Slávnostné pozdravy hostí k 60. výročiu SSK – príhovor 

Víta Richtera, predsedu SKIP ČR

Účastníci slávnostného podujatia 

pri príležitosti 60. výročia SSK
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Stretnutie zástupcov knihovníckych združení zo Slovenska, z Českej republiky, Holandska, 
Chorvátska a Nemecka 5. decembra 2006 v Univerzitnej knižnici v Bratislave

(foto archív SSK)

Predsedníčky knihovníckych združení – zľava Z. Sviben (HR), S. Stas-

selová (SSK), M. Koren (NL), J. Burgetová (SKIP ČR), U. Lang (SRN)

Neformálna odborná diskusia o silných aj slabých stránkach 

knihovníckych združení

 Predsedníčka SSK Silvia Stasselová (v strede) predstavuje zahranič-

ného prednášateľa Duana Webstera z ARL v USA (prvý zľava)

Účastníci medzinárodnej konferencie Meranie výkonov a bench-

marking v knižniciach v priestoroch CVTI SR v Bratislave

Konferencia o benchmarkingu v knižniciach 23. septembra 2008 v Bratislave
(foto archív SSK)

Účastníci 36. ročníka medzinárodného informatického 

sympózia INFOS 2011

Prednáška zahraničného prednášateľa Geralda Leitnera, 

prezidenta EBLIDA

Medzinárodné informatické sympózium INFOS 2011, 9. – 12. máj 2011, Stará Lesná
(foto archív SSK)
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Celoslovenská odborná konferencia Knižnice 2012, 4. – 25. september 2012, Liptovský Ján

(foto Norbert Végh)

Prednášatelia na fotografii zľava – Pavol Šimunič (MK SR), 

Silvia Stasselová (SSK), Katarína Krištofová (SNK)

Odborná diskusia na konferencii Knižnice 2012. Zľava diskutujúca 

Iveta Kilárová (SNK), Andrea Doktorová (ÚK SAV)

Prezidentka IFLA v úvode podujatia predstavila knižničný systém 

vo Fínsku. Zľava S. Sipilä (IFLA) a S. Stasselová (SSKK)

Prezidentka IFLA na návšteve u generálneho riaditeľa UKB v Bratisla-

ve. Zľava S. Sipilä (IFLA), S. Stasselová (SSK) T. Trgiňa (UKB)

Podujatie SSKK s prezidentkou IFLA Sinikou Sipilä a jej návšteva 
v Univerzitnej knižnici v Bratislave 23. septembra 2014

(foto Ľudo Zupko)

Účastníci celoslovenskej konferencie Knižnice 2012. V prvom rade 

zľava A. Balejová, S. Staselová, J. Kopáčiková a M. Skalková

Účastníci celoslovenskej konferencie Knižnice 2012. V prvom rade 

zľava P. Klinec, A. Doktorová, D. Džuganová, D. Lechner (druhý rad)

Prezidentka IFLA Sinikka Sipilä (volebné obdobie 2013 – 2015) 

navštívila Slovensko ako prvý najvyšší reprezentant IFLA od 

roku 1978, keď sa na Štrbskom plese vo Vysokých Tatrách ko-

nala výročná konferencia tejto organizácie. Počas svojho po-

bytu navštívila SNK v Martine a zúčastnila sa na 20. ročníku 

seminára CASLIN 2014 v Oponiciach. V závere svojho pobytu 

sa 23. septembra 2014 zúčastnila na odbornom podujatí SSKK 

v UKB. Podrobnú reportáž a prehľadnú fotogalériu z náv-

števy prezidentky IFLA uverejníme v ďalšom čísle časopisu 

Knižnica 4/2014.




